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COLEGIO MILITAR DE SAO PAULO

MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
DECEx — DEPA

SAO PAULO-SP, 22 de setembro de 2019.
PROCESSO SELETIVO AO CMSP 2019/2020
EXAME INTELECTUAL DE MATEMATICA
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ORIENTACOES AO CANDIDATO

Esta prova tem duragdo de 180 (cento e oitenta) minutos, incluido o tempo para preenchimento do
cartdo-resposta.

O caderno de prova ¢ composto de uma capa e 20 (vinte) paginas numeradas contendo 20 (vinte)
questoes de multipla escolha.

Identifique a capa do seu caderno de prova com seu numero de inscrigdo e nome completo, de maneira
legivel, nos locais a isso destinados.

Confira o caderno de prova. Caso constate qualquer irregularidade (falha na impressdo ou falta de
pagina), levante o braco.

Os espagos em branco da prova podem ser usados para a resolugdo das questdes.
Nenhuma pégina do caderno de prova podera ser destacada.

Preencha os espagos do cartdo-resposta com o numero de inscricdo e assinatura. Preencha
completamente o circulo correspondente a resposta certa, sem ultrapassar os limites. Vocé devera

utilizar somente os espacos numerados de 1 a 20, que correspondem as questdes da prova.
O preenchimento do cartdo-resposta devera ser feito dentro do tempo limite da prova.

Somente serdo consideradas as respostas marcadas no cartdo-resposta com caneta esferografica azul ou
preta.

Nio faga rasuras no cartdo-resposta, nem marque mais de uma resposta para cada questdo. Isso anulard a
questao.

. E obrigatério o preenchimento do cartdo-resposta.

. Apos o preenchimento do cartio-resposta, levante o brago, permanega em siléncio e aguarde a chegada

do fiscal.

Vocé somente podera sair do local de aplicagido da prova depois de transcorridos 45 (quarenta e cinco)
minutos.

Vocé podera sair com o caderno de prova em médos caso permaneca em sala até o tempo maximo de
realizacdo da prova (até as 12h00min). Se concluir antes do tempo previsto, devera apanhar o caderno
em data e local previsto no Manual do Candidato.

Todas as figuras que aparecem na prova sio meramente ilustrativas e fora de escala.

Os ultimos trés candidatos em sala deverao sair juntos, apos todos concluirem a prova.
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1. Ao ingressar em um Colégio Militar, cada aluno escolhe um tnico grémio estudantil para fazer parte. No ano
de 2019, os 900 alunos matriculados no Colégio Militar de Curitiba (CMC) escolheram entre os grémios da
Infantaria, da Cavalaria, da Artilharia, da Intendéncia e da Banda. Além disso, o colégio organiza os alunos
em trés companhias (Cia). Os 200 alunos de 6° e 7° anos compdem a 3* Cia; os 300 alunos de 8° e 9° anos
compdem a 2* Cia e os 400 alunos do Ensino Médio compdem a 1" Cia. O grafico abaixo apresenta a
quantidade de alunos de cada uma das companhias distribuidos nos cinco diferentes grémios estudantis do

CMC no ano de 2019.
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Com base nas informagdes fornecidas ¢ correto afirmar que, no grémio da:

(A) Infantaria, o maior numero de alunos pertence a 2° Cia.
(B) Cavalaria, o maior niimero de alunos pertence a 3" Cia.
(C) Artilharia, o maior nimero de alunos pertence a 1* Cia.
(D) Intendéncia, o maior nimero de alunos pertence a 1* Cia.

(E) Banda, o maior niimero de alunos pertence a 3" Cia.
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2. Maria Fernanda foi a uma lanchonete para fazer um lanche. Ao ler o cardapio, percebeu que para cada

produto € apresentado o seu respectivo valor unitéario, conforme a tabela a seguir:

CARDAPIO
PRODUTO VALOR UNITARIO
Suco R$ 3,00
Refrigerante R$ 4,00
Pastel R$ 5,00

Maria Fernanda, entdo, fez o seu lanche: tomou um refrigerante, comeu dois pastéis e bebeu um suco.

Qual foi o valor total pago por ela?

(A) R$ 20,00
(B) R$ 17,00
(C) R$ 14,00
(D) R$ 12,00
(E)R$ 13,00
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3. A tabela a seguir mostra a lista dos oito paises mais populosos do mundo no ano de 2018.

Classificagao Pais Populagdo (em numero de habitantes)
1° China 1.384.688.986
2° india 1.296.834.042
3° Estados Unidos 329.145.465
4° Indonésia 262.787.403
3° Brasil 208.846.892
6° Paquistéo 207.862.518
7° Nigéria 195.300.340
8° Bangladesh 159.453.001

Disponivel em: https://www.epocanegdcios.globo.com/amp/Mundo/notitia/2017/12/estes-seriio-os-paises-mais-populosos-de-2018.html Acesso: 23 de Julho de 2019.

De acordo com os dados apresentados, pode-se afirmar que:

(A) a Indonésia ¢ mais populosa do que a india.
(B) o Brasil é mais populoso do que a China.

(C) a Nigéria é mais populosa do que Bangladesh.
(D) a Nigéria é mais populosa do que o Paquistao.

(E) Bangladesh é o pais mais populoso.
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4. Maria Victoria pretende comprar uma mala de viagem em formato de cubo ou paralelepipedo para
transportar como bagagem de mdo em uma viagem aérea. Como a garota deve respeitar as normas da
companhia aérea, que estabelecem que a soma das medidas (comprimento + largura + altura) da bagagem de
mdo nio deve ser maior que 115 c¢m, sua escolha deve ser bastante cuidadosa. Observe a seguir algumas

op¢des de malas apresentadas a Maria Victoria por uma loja:

[ — uma mala em formato de paralelepipedo com 35 c¢m de largura, 45 cm de comprimento, e 50 cm de altura;
IT — uma mala em formato de paralelepipedo com 25 cm de largura, 35 cm de comprimento, e 55 cm de altura;

[II — uma mala em formato de paralelepipedo com 15 cm de largura, 60 cm de comprimento, e 30 cm de altura.

A(s) opgao(des) de mala que Maria Victoria deve escolher, atendendo as normas estabelecidas pela

companhia aérea para levar como bagagem de mdo, é(sdo) somente o(s) modelo(s):

(A) 1l e 11,
(B) I, 1 e 1IL.
(C) el
(D)lell
(E) IL.
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5. José pretende plantar sementes em um terreno retangular com 3600 m? e ele sabe que exatamente 2.400

sementes cobrem uma area de plantio de 600 m?2.

Portanto, para realizar o plantio em todo o seu terreno, José precisara exatamente de:

(A) 216.000 sementes.
(B) 1.440 sementes.
(C) 3.600 sementes.
(D) 144.000 sementes.
(E) 14.400 sementes.
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6. Na malha quadriculada de 15x15 quadradinhos, ilustrada abaixo, estd desenhada uma figura construida a

partir das sete pegas de um Tangram e identificadas cada uma com uma letra.
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Considere que todos os quadradinhos da malha quadriculada possuem a mesma area.
Observe as areas identificadas na figura e considere as afirmagdes a seguir:

I - A dreade F é igual a soma das areas de A, de B e de G.

IT - A area de C ¢ a metade da area de E.

[II - A area de D ¢ a metade da soma das areas de E e de A.

IV - A area de G é igual a soma das dreas de A e de B.

Sao verdadeiras somente as afirmagdes:
(A) 11 e II1.

(B) I, 1T e 1.

(O L1lelV.

(D)IL [l e IV.

(E)LIITelV.
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7. Uma bola de futebol pode ser representada por um poliedro convexo cujo nome € icosaedro truncado. Esse
poliedro ¢ constituido de 20 faces hexagonais e 12 faces pentagonais, cujos lados sdo todos congruentes

entre si. Sabe-se também que neste poliedro convexo o niimero de vértices ¢ 60.

Sabendo-se, por fim, que o Teorema de Euler relaciona o niimero de vértices (V), faces (F) e arestas (A) de um

poliedro convexo através da relagdo V + F = A + 2, entdo o numero de arestas do icosaedro truncado é:

(A) 92
(B) 58
(C) 70
(D) 78
(E) 90




CMSP - Processo Seletivo 2019/2020 Matematica — 6°ano -  p.8

8. No dia do concurso de um colégio, Ricardo acordou as 6 horas e 30 minutos e, apés uma hora ¢ quinze
minutos, chegou ao local do concurso. Chegando 14, fez um lanche que durou 30 minutos e em seguida
iniciou a prova. Depois de passado um periodo de 2 horas e trinta minutos, Ricardo olhou o relégio que

estava na sala onde realizava a prova. Viu, entdo, que o relogio indicava:

(D)
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9. Em uma praga de pedagio passam 546 veiculos a cada dez minutos. Sabe-se que % desse valor sdo

caminhdes e o restante sdo carros de passeio. Com relagdo a situagdo descrita, pode-se afirmar que o total de

carros de passeio que passaram nesse pedagio, em um periodo de dez minutos, é:

(A) 78

(B) 390
(C) 156
(D) 468
(E) 1911
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10. Jodo consome dois copos de leite por dia, enquanto sua amiga Maria consome quatro copos de leite por dia.
Em cinco dias, quantos copos de leite Maria tera consumido a mais do que Jodo?
(A5
(B)2
(€) 10
(D)6
(E) 12
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11. Maria recebeu 500 reais de mesada e decidiu gastar 50% em lanches. Do que sobrou, somou 50 reais que

ganhou de sua madrinha. Por fim, Maria ficou com quanto dinheiro?

(A) R$ 200,00
(B) R$ 150,00
(C) R$ 400,00
(D) R$ 300,00
(E) R$ 50,00
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12. Guilherme possui 3 miniaturas de carrinhos de modelos distintos, sendo 1 vermelho, 1 amarelo e 1 azul.
De quantas maneiras diferentes Guilherme pode organizar seus carrinhos sobre uma prateleira horizontal,
de modo que todos fiquem de frente para ele, um ao lado do outro e mantendo a mesma distancia entre

cada um deles?

(A)6
(B) 12
(©)3
(D)2
(E) 36
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13. Na malha quadriculada a seguir, estd representada parte da cidade onde Rita mora com sua filha. As linhas
representam as ruas da cidade e os quadrados da malha representam os quarteirdes. Ao caminhar pelas ruas
da cidade, uma pessoa percorre 200m a cada lado do quarteirdo, como mostrado na figura. Na malha
também estdo identificados alguns locais que fazem parte da rotina de Rita e de sua filha, como pode ser

observado a seguir.

I.F'arque
|
Shopping |
IS ‘ - ‘ — -
Escola
B S MY (NS, - W—— SRS SRR o
Trabalho
. L ......
Casade -t
Rra 200m

Curiosa para saber a distancia que percorre semanalmente, Rita elaborou uma lista com sua rotina semanal.
De segunda a sexta-feira, Rita sai de casa para o trabalho e do trabalho passa para pegar a filha na escola,
voltando diretamente para casa. No sibado, Rita vai de casa até o parque com a sua filha e retorna

diretamente para casa. No domingo, Rita vai até o shopping e retorna diretamente para casa.

A fim de cumprir sua rotina, Rita percorre sempre a menor distancia, andando pela calgada e sem atravessar
0 quarteirdo pelo meio (diagonal). Assim, em uma semana completa (de domingo a sibado), sem alteragdes

de rotina, Rita percorre um total de:

(A) 27.200 km.
(B)27.2 m.
(C) 27,2 km.
(D) 9.600 km.
(E) 9,6 km.
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14. Cinco amigos — Julio, Eliana, Melissa, Rafael e Lucas — resolveram formar uma fila em ordem de altura.
Sabe-se que:
- Rafael é mais alto do que Eliana e do que Melissa;
- Lucas é mais alto do que Melissa;
- Julio é mais baixo do que Rafael e do que Lucas;
- Eliana ndo ¢ a mais baixa dos cinco amigos;
- Jalio ¢ mais alto do que Eliana; e

- Lucas nio é o mais alto dos cinco.

Considerando as informagdes anteriores, a ordem de altura decrescente dos amigos na fila ¢:

(A) Melissa, Eliana, Julio, Lucas e Rafael.
(B) Lucas, Rafael, Julio, Eliana e Melissa.
(C) Rafael, Eliana, Julio, Lucas e Melissa.
(D) Rafael, Lucas, Julio, Eliana e Melissa.

(E) Julio, Eliana, Lucas, Rafael e Melissa.
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15. Em uma savana, um predador avistou uma presa a 47,5 metros de distancia. No mesmo instante em que o

predador iniciou a corrida para cagé-la, ela iniciou a corrida para fugir dele. Ambos correndo sempre no

mesmo sentido, mesma diregéo e em linha reta, a cada segundo o predador e a presa percorreram os espagos

conforme a tabela a seguir:

1° segundo 2° segundo 3° segundo
predador 15 dm 18,5 dm 22 dm
presa 150 cm 160 cm 170 cm

Considere que os espagos percorridos a cada segundo seguiram sempre o padrdo apresentado na tabela e

desconsidere o tamanho do predador e da presa.

O predador alcangou a presa apds ele ter percorrido quantos metros?

(A) 47,5 metros.
(B) 49,0 metros.
(C) 95,5 metros.
(D) 96,5 metros.
(E) 97,0 metros.
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16. Um garoto aproveitou o tempo livre no apartamento onde mora e resolveu montar casinhas em forma de
pentagono, utilizando palitos de fésforo, seguindo o padrdo ilustrado na figura abaixo. O primeiro
pentagono tem lado medindo o comprimento de um palito de fosforo, o segundo tem lado medindo dois
palitos de fosforo, o terceiro tem lado medindo trés palitos de fosforo e assim por diante, sempre

aumentando a medida do lado em um palito de fésforo de uma figura para a outra.

/\
/ N\

/\ [\

1* casinha 2" casinha 3" casinha ... assim por diante...

O garoto construiu casinhas até que os fosforos que sobraram ndo eram suficientes para construir a proxima
casinha.
Sabe-se que:

[ - uma caixa de fosforos cheia tem 40 palitos cada;

II - a primeira caixa de fosforos que o garoto utilizou tinha somente 3 do total de palitos:

[1I - sem desmanchar nenhuma casinha ja montada, o garoto conseguiu construir 15 delas.

Considerando a situagdo descrita e as informagdes apresentadas, pode-se afirmar que o garoto tinha:

(A) 14 caixas de fosforo completamente cheias e faltaram 25 palitos de fosforo para ele montar a 16" casinha.
(B) 14 caixas de fosforo completamente cheias e faltaram 55 palitos de fosforo para ele montar a 16" casinha.
(C) 15 caixas de fosforo completamente cheias e faltaram 25 palitos de fosforo para ele montar a 16" casinha.
(D) 15 caixas de fosforo completamente cheias e faltaram 55 palitos de fosforo para ele montar a 16" casinha.

(E) 15 caixas de fosforo completamente cheias e faltaram 80 palitos de fosforo para ele montar a 16 casinha.
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17. Estela teve a ideia de construir um quadrado magico utilizando alguns cartdes que traziam a representagio
de numeros. Observe a seguir os onze cartdes que ela possuia, considerando que eles sio quadrados e ndo

estdo em escala:

Estela escolheu nove dos onze cartdes que possuia, organizando-os, sem nenhuma repeticio, em um

quadrado mégico com trés linhas e trés colunas, como representado abaixo.

Nesse quadrado magico, a soma dos valores dos trés niimeros dispostos em cada linha, em cada coluna e em

. . 3 G o .
cada diagonal € igual a 91. Na posigdo central, segunda linha e segunda coluna, Estela colocou o valor

1
correspondente a 3 da soma.

2 \ . 3 . o g
Dispondo corretamente os nove ntimeros escolhidos, a fim de que a soma 92 seja satisfeita em todos os

casos, a alternativa que apresenta os dois nimeros néo escolhidos por Estela é:

3 3
A)3=-el=
(A) Tely
(B)S—I—ez

4

1 3
C) 3—el=
&) 2 4

3
D) 2= ¢4
(D) e

11
E) 1— e 4=
()4'32
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18. Em uma turma de alunos que se preparavam para o concurso de admissdo ao Colégio Militar, o professor

apresentou o problema abaixo:

“Pensei em um numero de trés algarismos diferentes que estdo escritos da esquerda para a
direita, em ordem decrescente. Quando troco de posi¢do o algarismo das centenas com o das
unidades simples e subtraio do numero pensado, a diferenga é 594. Por outro lado, quando
troco de posi¢o o algarismo das dezenas com o das unidades simples do niimero pensado, o
nimero diminui em 9 unidades. Sabe-se também que a soma de todos os algarismos desse

numero é 13.”

Ap6s determinar o nimero pensado pelo professor, é correto afirmar que a soma desse nimero pensado com

o maior numero de trés algarismos distintos ¢:

(A) 1.918
(B) 1.828
(C)1.738
(D) 1.819
(E) 1.729
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19. José gostava muito de solucionar exercicios relacionados a sélidos geométricos e resolveu aceitar um
desafio de seu professor: encontrar a resposta para uma expressio numeérica.

Nas figuras, a seguir, estdo apresentados trés solidos geométricos.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Considere:

- A o niimero de arestas da figura 1:

- B o niimero de vértices da figura 2; e
- C o nimero de faces da figura 3.

Observe agora a representagdo de A, B e C na expressio numérica a seguir.

2 9 2

c.| »Y*3767&x 1.5

973 "3*B
1,6><§-:—2+1+0,5

Ap0s resolver corretamente a expressdo numérica, José encontrara como resposta o decimal:

(A) 1,75
(B) 17,5
(C)74

(D) 175
(E) 0,74
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20. Em uma experiéncia, um cientista maluco resolveu fazer os seguintes procedimentos com recipientes:
1°) encheu um primeiro recipiente em forma de bloco retangular (paralelepipedo) de 2 dm de largura, 40 cm
de comprimento e 1,5 m de altura, com uma certa quantidade de agua, de tal forma que o recipiente nio
ficou totalmente cheio;
2°) metade da quantidade de dgua que havia no primeiro recipiente foi despejada num segundo recipiente;
3°) em um terceiro recipiente foi despejada metade da quantidade de agua que havia no segundo recipiente; e
4°) manteve o procedimento de despejar no recipiente seguinte sempre a metade da quantidade de dgua que

havia no recipiente imediatamente anterior.

Ele manteve o experimento e percebeu que, no 10° recipiente, despejou 0,125 litros de dgua.
P q p pe) g

Considerando que em todos os procedimentos ndo houve perda de agua, é correto afirmar que quando o
cientista colocou a 4gua para iniciar o experimento, a altura que faltou para a 4gua encher completamente o

primeiro recipiente, foi de:

(A) 70 m.
(B) 8 dm.
(C) 7 dm.
(D) 70 dm.
(E) 8 cm.




COLEGIO MILITAR DE SAO PAULO

MINISTERIO DA DEFESA
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SAO PAULO-SP, 10 de novembro de 2019.
CONCURSO DE ADMISSAO AO CMSP 2019/2020
EXAME INTELECTUAL DE LINGUA PORTUGUESA

N° de inscricéo Nome do candidato
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ORIENTACOES AO CANDIDATO /@W

Esta prova tem duracdo de 180 (cento e oitenta) minutos, incluido o tempo para preenchimeﬁfo do
cartdo-resposta.

O caderno de prova é composto por uma capa e 11 (onze) paginas numeradas, contendo 21 (vinte e
uma) questdes de multipla escolha e uma proposta de redagéo.

Identifigue a capa do seu caderno de prova com seu nimero de inscricdo e nome completo, de maneira
legivel, nos locais a isso destinados.

Confira o caderno de prova. Caso constate qualquer irregularidade (falha na impressdo ou falta de
pagina), levante o braco.

Preencha o0s espacos do cartdo-resposta com o numero de inscricdo e assinatura. Preencha
completamente o circulo correspondente a resposta certa, sem ultrapassar os limites. O preenchimento
do cartdo-resposta devera ser feito dentro do tempo limite da prova. Vocé deverd utilizar somente 0s
espacos numerados de 1 a 21, que correspondem as questdes da prova. Desconsidere e ndo utilize os
espagos numerados de 22 a 30.

. Na pagina 1 (um) do caderno de prova, encontra-se um rascunho para o preenchimento das respostas de

multipla escolha da prova. Se desejar, utilize-o para facilitar o seu trabalho de preenchimento do
cartdo-resposta.

. Vocé recebera uma folha-rascunho para redagdo. Utilize-a se achar necessario, porém ela ndo sera

corrigida. Somente sera considerada a Folha Definitiva de Redacdo preenchida com caneta azul ou
preta e identificada somente no espaco previsto no cabecalho.

A folha-rascunho de redacdo, a Folha Definitiva de Redacéo e o cartdo-resposta deverao ser devolvidos
ao final da realizag&o da prova.

Somente serdo consideradas as respostas marcadas no cartdo-resposta com caneta esferografica azul
ou preta.

N&o faca rasuras no cartdo-resposta, nem marque mais de uma resposta para cada questdo. 1sso anulara
a questéo.

E obrigatorio o preenchimento do cartdo-resposta e da Folha Definitiva de Redacio.

Apos o preenchimento do cartdo-resposta e do término da redacdo, levante o brago, permaneca em
siléncio e aguarde a chegada do fiscal.

Vocé somente podera sair do local de aplicagdo da prova apos transcorridos quarenta e cinco minutos.

Se permanecer em sala até o tempo maximo de realizacdo da prova (até 12h00min), vocé podera sair
com o caderno de prova em maos. Se concluir antes do tempo previsto, caso deseje, devera apanhar o
caderno de prova em data e local previsto no Manual do Candidato.

Os ultimos trés candidatos em sala deverdo sair juntos, ap6s todos concluirem a prova.
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ATENCAO! NAO ESQUECA:

APOS O PREENCHIMENTO, TRANSCREVA AS RESPOSTAS

~

DESTE RASCUNHO PARA O CARTAO-RESPOSTA.
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Leia o texto | e responda os itensde 1 a 7. )
Texto | M}J

Agua doce, doce agua )
De mar é feita a terra,
De agua é feita a gente.
Abaixo o desperdicio!
Poupar agua: coisa urgente!

Clara, doce ou gelada,
Verde, azul ou transparente,
Sem a 4gua ndo ha nada.
Nem floresta, nem semente.

Agua doce mata a sede,
Agua doce ¢ a que lava.
Cachoeira, rio ou fonte...
Sé ndo pode ser salgada.

Tanto bate até que fura,
Diz ditado popular...
Cuida dela! VVocé jura?

Vamos economizar!
Disponivel em: https://escolaeducacao.com.br/poemas-sobre-a-agua/ Acesso em 18 Outubro 2019.

1. Selecione a alternativa cuja palavra complete corretamente a ideia a seguir a respeito do texto I:

“O poema apresenta uma com relagdo ao desperdicio de agua.”

(A) justificativa
(B) preocupacao
(C) descoberta
(D) invencéo
(E) pesquisa

2. De acordo com o contexto do Texto I, observe o trecho a seguir e selecione a alternativa que representa uma
inferéncia correta para o verso em destaque:
Tanto bate até que fura,
Diz ditado popular...

(A) A persisténcia é importante somente em algumas situacdes.
(B) A forca fisica € importante para a realizacdo de feitos.

(C) Usar da agressividade pode ocasionar estragos.

(D) A paciéncia é um dom gue poucos tém.

(E) E necessario ser paciente e ndo desistir.

3. Acerca do texto I, analise as afirmativas a seguir:
I. Somente a 4gua doce € boa para 0s seres Vivos.
Il. A agua salgada é mais escassa do que a doce.
I11. O eu-lirico demonstra-se engajado nas questdes relativas a agua.
IV. Ha um apelo quanto a preservacao da agua.



https://escolaeducacao.com.br/poemas-sobre-a-agua/

Concurso de Admissao 2019/2020 Lingua Portuguesa—6°ano -  p.3

Esta correto o contido em: )
(A)lell MM

(B) Il e 1. .
(C) Somente IllI.

(D) e lV.

(E)lelV.

4. Sabe-se que os sinais de pontuacdo podem assumir diversos objetivos na linguagem escrita. Escolha a
alternativa em que o sinal de pontuacdo aponta para a ideia de protesto.

(A) Voce jura?

(B) Diz o ditado popular...
(C) Cachoeira, rio ou fonte...
(D) S6 ndo pode ser salgada.
(E) Abaixo o desperdicio!

5. Em relac&o ao titulo do texto I: “Agua doce, doce agua”, analise as afirmativas a sequir:
I. A posicdo do adjetivo ndo altera o sentido das frases.
II. “Agua doce” refere-se & agua dos rios, por exemplo.
III. A “doce 4gua” ndo se atribui um sentido poético.

Esta(ao) correta(s) somente a(s) afirmativa(s):

(A) |
B)lell
© lelll
) 1l
(E) Il

6. Releia o verso retirado da terceira estrofe do texto I:

“Agua doce é a que lava.”

O elemento coesivo em destaque é um(a)

(A) pronome.
(B) artigo.

(C) preposicao.
(D) conjuncéo.
(E) interjeigé&o.

7. A principal finalidade do texto | é:

(A) apresentar os mais variados estados da agua.

(B) propor uma reflexao sobre o desperdicio de agua.

(C) mostrar que tanto a Terra quanto as pessoas sao constituidas somente de agua.
(D) estabelecer a diferenca entre agua salgada e agua doce.

(E) reforcar a necessidade de economizar agua do mar.
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Leia o texto Il e responda os itens de 8 a 13.
O texto a seguir € uma narracdo sobre Nya, uma menina do Sul do Sudao, um pais africano. Leia-o.

Texto 11 /i Jﬂ

01

05

10

15

20

25

30

35

_ . ww'x/f
Uma longa caminhada até a agua
—
A ida era facil. Na ida, o grande pote de plastico continha apenas ar. Alta para os seus 11 anos, Nya
podia trocar a alga de uma méao para outra, balangar o pote ao seu lado, ou agarra-lo com os dois bragos.
Podia até mesmo arrasta-lo atras de si, provocando solavancos no chdo e levantando uma pequena
nuvem de poeira a cada passo.

Havia pouco peso na ida. Havia apenas calor. Era provavel que ela levasse metade da manha se ndo
parasse no caminho. Calor. Tempo. E espinhos.

Havia sempre tanta vida em volta da lagoa: outras pessoas, principalmente mulheres e meninas que
vinham encher seus préprios potes; muitos tipos de péssaros, o bater das asas, trinados e gorjeios;
rebanhos de gado conduzidos aos bons pastos pelos garotos que cuidavam deles.

Nya pegou a cuia que estava amarrada a alca do pote plastico. Desamarrou-a, enfiou-a na agua
lamacenta marrom e bebeu. Foram necessarias duas cuias cheias para refresca-la.

Ela encheu o pote até a boca. Depois voltou a amarrar a cuia no lugar e tirou do bolso a almofadinha
de pano circular. A almofadinha foi posta no alto de sua cabeca, seguida pelo pesado pote de dgua, que
ela manteria no lugar com uma das maos.

Com a agua equilibrada na cabeca e o pé ferido por um espinho, Nya sabia que voltar para casa
levaria mais tempo do que chegar ali. Mas ela estaria la por volta do meio-dia, se tudo corresse bem.

Quando finalmente chegou, a mde de Nya pegou o pote plastico de sua médo e derramou toda a agua
em trés grandes jarros. [...] Tendo ficado em casa apenas o tempo suficiente para comer, Nya faria agora
sua segunda viagem a lagoa. Ida e volta, ida e volta, quase um dia inteiro s6 caminhando. Essa era a
rotina dela durante sete meses do ano. Diariamente. Todo santo dia.

Havia um grande lago a trés dias de caminhada da aldeia de Nya. Todo ano, quando as chuvas
cessavam e a lagoa perto da aldeia secava, a familia dela mudava-se de casa para um acampamento
perto desse grande lago.

Devido a brigas frequentes, a familia de Nya ndo morava perto do lago o ano todo. A tribo Nuer
brigava com a rival Dinka por causa das terras em volta do lago. Homens e meninos eram feridos e até
mesmo mortos quando os dois grupos entravam em choque. Entdo Nya e o resto de sua aldeia viviam
junto ao lago apenas durante os cinco meses da estacdo seca, quando as tribos estavam ocupadas demais
em sobreviver e as disputas diminuiam com frequéncia.

A tarefa de Nya no acampamento era a mesma que em casa: ir buscar agua. Com as maos, ela cavava
um buraco que ficasse tdo fundo quanto o comprimento do seu braco. A medida que cavava, o barro
ficava mais e mais imido, até que a agua comecava a escorrer no fundo do buraco.

A &gua que enchia o buraco era suja, mais lama que liquido. Ela levava um longo tempo para encher
algumas cuias. Nya ficava agachada junto ao buraco, esperando.

Esperando pela agua. Ali, por horas a cada vez. E todo dia durante cinco longos meses, até que as
chuvas voltassem a cair e ela e sua familia pudessem retornar para casa.

Adaptado. PARK, Linda Sue. Uma longa caminhada até a 4gua. Tradugdo de George Schlesinger. S&o Paulo: Editora WMF
Martins Fontes, 2016.

8. A partir da leitura do texto 11, analise as seguintes afirmativas.
I. O foco narrativo é em 32 pessoa, com narrador-observador.
Il. Para Nya, a volta para casa costumava ser mais dificil.
I11. Nya s6 ndo precisava buscar agua nos finais de semana.
IV. Na tribo da qual Nya fazia parte, somente meninas podiam buscar agua.
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Estdo corretas somente as afirmativas: )
(A) llelll MM

B)lell )
©lelv

(D) le IV

(E)lell

9. O objetivo principal do texto 1l é:

(A) mostrar como criangas do mundo todo conseguem ajudar nas tarefas domésticas.
(B) relatar a rotina de Nya fora da escola enquanto se diverte, fazendo viagens a lagoa.

(C) evidenciar a dureza na rotina de uma crianca que precisa se esforcar a fim de conseguir agua que
sustente a si e a sua familia.

(D) apresentar dados sobre o conflito existente entre duas tribos rivais que compartilhavam o mesmo lago
durante cinco meses do ano.

(E) ensinar a técnica que Nya usava para retirar agua da lama usando apenas o braco.

10. Infere-se que a familia de Nya ndo morava perto do lago o ano todo, pois:

(A) havia conflitos entre as tribos que queriam viver ali.

(B) sabia que voltar para a casa do lago levaria mais tempo do que chegar até a lagoa.

(C) gostava mais da casa em que morava no restante do ano.

(D) as tribos estavam ocupadas demais em sobreviver e as disputas diminuiam com frequéncia.
(E) havia sempre tanta vida em volta da lagoa.

11. Acerca do texto I, assinale a alternativa cujo termo destacado néo se refere a personagem Nya.

(A) O pronome “seu”, em — “seu lado” — (linha 2) .

(B) “Era provavel que ela levasse metade da manh& se nao parasse no caminho.” (linha 5)
(C) “Desamarrou-a” (linha 10).

(D) “A almofadinha foi posta no alto de sua cabeca...” (linha 13).

(E) “[...] Nya faria agora sua segunda viagem a lagoa.” (linhas 18-19).

12. Releia os seguintes fragmentos:
“Calor. Tempo. E espinhos.” (linha 6)
“Essa era a rotina dela durante sete meses do ano. Diariamente. Todo santo dia.” (linhas 19-20)
O ponto-final foi empregado com a finalidade de:

I. marcar o final das frases.

I1. separar elementos de uma lista, pois ha uma série de emocdes citadas.
I11. auxiliar a intencdo do autor de dar &nfase aos elementos citados.

IV. introduzir a explicacdo do enunciado anterior.
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Completa corretamente o enunciado o contido em: )

(A) lelll. MM
(B) lell. "
(C) Il e 1.

(D) e IV.

(E) todas as afirmacdes.

13. Releia o seguinte fragmento:
“A ida era facil. Na ida, o grande pote de plastico continha apenas ar.” (linha 1)
Elementos coesivos sdo usados a fim de evitar a repeti¢do de palavras ou expressdes em um texto. Com base
na afirmacdo, sabe-se que esses periodos poderiam ser resumidos em um s0.

Realizando as adequacdes necessarias, qual conector substitui a expressao adverbial “na ida” sem que haja
alteracéo das relacgdes l6gico-discursivas presentes no fragmento?

(A) Se.

(B) Porque.

(C) Allias.

(D) Mas.

(E) Embora.

Leia o texto 111 e responda os itens de 14 a 18.
Texto 111

William Kamkwamba e o sonho de construir um moinho de vento

01 William Kamkwamba é o nome de um verdadeiro vencedor. Nascido no Malawi, pais da Africa
Oriental, passou a infancia apenas naquela terra, sem nunca ter tido contato com nenhuma
tecnologia como celulares, computadores, internet, sequer energia elétrica. Porém, com muita
determinacdo e empenho, William construiu uma maqguina que mudou sua vida e de toda a
05 | comunidade.

William foi criado em uma familia com 7 criancas, sendo ele o Unico menino. Era uma familia
muito pobre e todos eram camponeses. Plantavam milho, sendo por meio dessa monocultura que
conseguiam o seu pouco sustento. Porém, em 2001, houve uma seca terrivel, acabando com a
plantacédo e ocasionando uma grande temporada de fome na regiao.

10 Esse periodo gerou problemas para o estudo de William. No Malawi, a partir do segundo dia de
aula é preciso pagar matricula, e a falta de dinheiro ocasionada pela seca e fome o obrigaram a sair
da escola. Contudo, ele estava determinado a continuar aprendendo e, mesmo sem dinheiro para
frequentar aulas, com a ajuda de uma professora, comecou a pegar livros emprestados da
biblioteca da escola. Adorava, principalmente, os de ciéncia, especificamente sobre fisica. Ndo
15 | possuia dominio da lingua inglesa, entdo, apenas analisava os diagramas e figuras para aprender as
palavras ao redor. Foi assim que sua vida mudou.

Lendo um livro chamado Using Energy, William aprendeu sobre a tecnologia do moinho, que
pode gerar eletricidade a partir do bombeamento de agua. Ele percebeu que bombear agua
significa irrigacdo e irrigacdo era uma defesa contra a fome que o povo de Malawi estava
20 | passando. Determinado, ele disse: “Vou construir um moinho sozinho!”. Apesar da euforia e da
pouca idade, apenas 14 anos, percebeu que nao tinha os materiais necessarios para tal. Foi até um
ferro-velho e achou tudo de que precisava: um ventilador de trator, um amortecedor, tubos de
PVC, um quadro e um dinamo de bicicleta.
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Comecou a construcdo. Todos em Malawi o achavam louco, inclusive sua mée, e tentavam
desencoraja-lo. Porém, o sonho de levar eletricidade e irrigacdo para seu povo ia alem dos limites
o5 | racionais e continuou a montagem. Quando finalizada, acendeu uma lampada, depois quatro, com
interruptores e até um disjuntor. Os moradores da regido faziam fila em sua casa para conhecer o
invento, depois vieram 0s jornalistas, palestras ao redor do mundo e a criagdo de um projeto
chamado Moving Windmills Project para mobilizar a comunidade internacional a levar projetos
sociais e investimentos para seu pais.

30 Em 2008, William foi convidado para estudar na African Leadership Academy, uma
universidade cujo objetivo € preparar os lideres africanos do futuro. A historia desse rapaz esta
registrada no filme “O menino que descobriu o vento”, da NetFlix, e nos diz muito sobre
motivacao, ndo desistir de nossos sonhos, mesmo que as adversidades sejam de uma propor¢éo
incrivel em relacdo a todas as oportunidades.

35 Texto Adaptado. Disponivel em: https://www.techtudo.com.br/artigos/noticia/2010/12/william-kamkwamba-e-o-

sonho-de-construir-um-moinho-de-vento.html Acesso em 21 Agosto de 2019.

14. Acerca do texto 11, selecione a alternativa incorreta: ,A

15.

(A) Em: “Contudo, ele estava determinado a continuar aprendendo...” (linha 12), o termo em destaque
expressa oposi¢do em relagdo ao fragmento anterior e poderia ser substituido por “todavia”.

(B) No fragmento: “Nao possuia dominio da lingua inglesa, entdo, apenas analisava os diagramas e
figuras...” (linhas 14-15), é possivel substituir 0 conectivo em destaque por “por isso”, uma vez que
ambos expressam uma conclusao de um fragmento anterior.

(C) Em “Ele percebeu que bombear agua significa irrigagdo e irrigagdo era uma defesa contra a fome...”
(linhas 18-19), o termo em destaque se refere a William.

(D) Em: “Todos em Malawi 0 achavam louco, inclusive sua mae, e tentavam desencoraja-lo.” (linhas 24-
25), os dois termos em destaque fazem referéncia a William e sdo empregados a fim de evitar a repeticéo
do nome do personagem.

(E) No fragmento: “Quando finalizada, acendeu uma lampada, depois quatro, com interruptores e até um
disjuntor” (linhas 26-27), o termo em destaque tem valor condicional e pode ser substituido, com as
devidas adaptagdes, pelo conectivo “se”.

No trecho “Apesar da euforia e da pouca idade, apenas 14 anos, percebeu que néo tinha os materiais
necessarios para tal” (linhas 20-21). Realizando adequaces, se necessario, a palavra em destaque pode ser
substituida apenas por:

(A) animagéo.

(B) descontentamento.

(C) desgosto.

(D) desalento.

(E) insatisfacéo.
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16. Qual semelhanca pode ser estabelecida entre os textos Il e 111? )
(A) Ambos os textos pertencem ao mesmo género textual. /@(&J%
(B) Ambas as histdrias apresentam mensagens de empenho, de esforco. —
(C) Ambas as personagens principais possuem a mesma idade.
(D) Ambas as personagens principais enfrentam problemas na escola.
(E) A trajetoria de vida de ambas as personagens principais é descomplicada.

17. Releia outro trecho retirado do texto IllI.

“William foi criado em uma familia com 7 criancas, sendo ele o Unico menino. Era uma familia muito pobre e
todos eram camponeses. Plantavam milho, sendo por meio dessa monocultura que conseguiam 0 Seu pouco
sustento. Porém, em 2001, houve uma seca terrivel, acabando com a plantacdo e ocasionando uma grande
temporada de fome da regido.” (2° paragrafo)

Sobre o fragmento, assinale V para as informagdes verdadeiras e F para as informacoes falsas.

() William era o unico filho homem.

( ) A causa da temporada de fome foi a seca.

( ) A familia de William s6 consumia milho nas refeigdes.

( ) A familia de William era pobre devido a seca de 2001.

() Com excec¢do de William, todos de sua familia eram camponeses.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

(AAV-V-V-F-F

(B)V-F-F-F-F
(C)V-V-F-F-F
(D)F-F-V-F-V
(E)F-V-V-F—F

18. Analise o elemento destacado no fragmento. Depois responda ao que se pede.

“Nascido no Malawi, pais da Africa Oriental, passou a infincia apenas naquela terra, sem nunca ter tido
contato com nenhuma tecnologia como celulares, computadores, internet, sequer energia elétrica. Porém, com
muita determinagdo e empenho, William construiu uma maquina que mudou sua vida e de toda a
comunidade.” (1° paragrafo)

Qual alternativa melhor substitui o termo destacado no fragmento sem alteracéo de sentido?

(A) Ja que.

(B) Mas.

(C) Portanto.

(D) Além disso.

(E) Pois.
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Leia o texto 1V e responda os itens de 19 a 21.

TeXtO IV OLHA, CASCAO! NAO ACREDITO € MESMO! MAS QUE QUEM COLOCOU ESSA
". NO QUE ESTOU VENDO! ABSURDO! TORNEIRA ALIZ
i
"
. I@ @

ApeRecter

© MAURICIO DE SOUSA PRODUGOES - BRASIL

Disponivel em: http://turmadamonica.uol.com.br/tirinhasdomarcelinho/ Acesso em 18 outubro 2019.

19. Acerca do texto 1V, analise os itens a seguir.
I. Os dois personagens da tirinha encontram-se indignados pelo mesmo motivo.
1. H& uma expressdo de espanto no rosto de Marcelinho ao perceber o motivo da indignacéo de Cascéo.
I11. Os dois personagens encontram-se indignados com a torneira aberta, mas por razdes distintas.
IV. O motivo da indignacdo de Cascdo ocorre por encontrar uma torneira aberta, provocando desperdicio de muita agua.
Esta (&0) correto (s) o que se afirma em:

(A lell.
(B) lle V.
©) lelll.
(D) Il e 1l
(E) Il e IV.

20. A respeito do texto IV, analise as afirmativas a seguir e marque C para as corretas e E para as que estiverem erradas.
() Em: “Nao acredito no que estou vendo”, ha locugéo verbal.
() O uso da virgula na frase “Olha, Cascdo” ndo é obrigatdrio.
() Aindignacdo de Cascdo, no quadrinho 2, manifesta-se, entre outras coisas, pela posicdo das maos na cintura.
A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

(AJC-C-E
(B)E-E-E
(C)C—-E-C
(D)E-E-C
(EYC-C-C

21. Assinale a Unica opgéo incorreta em relagéo as caracteristicas do texto.

(A) As tirinhas sdo principalmente reconhecidas por seu carater humoristico e pelo nimero reduzido de quadrinhos.
(B) A tirinha € um texto hibrido, ou seja, nela ha tanto a linguagem verbal quanto a linguagem nédo-verbal.

(C) A tirinha tem seu espaco garantido nos jornais, em revistas, nos livros didaticos e atualmente tem
alcancado grande destaque em redes sociais.

(D) As tirinhas apresentam recursos como: emprego de balGes, legendas, onomatopeias, cores, tipos e
tamanhos variados de letras.

(E) O emprego de animais como personagens e a ocorréncia de moral da histdria sdo caracteristicas sempre
presentes nas tirinhas.
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PROPOSTA DE REDACAO
Leia os textos motivadores a seguir. Depois, faca o que se propde.

Texto |

IMAGINEM COMO ERA O MUNDO ANTIGAMENTE ...
AS PESSOAS, NAO SABIAM ‘pA IMPORTANCIA OE
CONSUMIR AGUA LIMPA, NAO HAVIA ESGOTO ADE-
QUADO, NEM CLIPADOS COM O EAMENTO !

AS PESSOAS TOMAVAM BANHO , ERA DIFICIL CONSEGUIR
gm ,vf:szlfs ALGUNS DIAS DA AGUA DE BOA QUALIDADE ...
E) .

SOUSA, Mauricio. Turma da Ménica: Agua boa para beber. Disponivel em:
<http://www.crianca.mppr.mp.br/arquivos/File/publi/turma_da_monica/monica_agua_boa.pdf> Acesso em 21 Ago. 2019.

Texto Il

Vocé sabia que, dos 2.600 municipios brasileiros, pelo menos 455 ndo tém &gua encanada? De acordo
com os dados de 2017 do Sistema Nacional de Saneamento — SNIS, Alcantil, no interior da Paraiba, € um
desses municipios que ainda ndo tem agua encanada. Com aproximadamente 5 mil habitantes, Alcantil
conta com os carros-pipa do Exército e os pogos com dessalinizadores do Programa Agua Doce (PAD)
para ter acesso a agua potavel e com pogos de agua salobra para a chamada "agua de gasto"”, usada para

limpeza, por exemplo.

Adaptado da BBC News Brasil em Sdo Paulo. Disponivel em: <www.bbc.com/portuguese/amp/brasil-49399768> Acesso em
26 set. 2019.
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Com base nos textos motivadores, imagine que vocé passou as ferias com sua familia em Alcantil. Pense nas
dificuldades que vocé teve nessa cidade e redija uma carta para um amigo(a) relatando tudo por que passou.

Sua narrativa deve levar em conta o seguinte tema: -
/]

(Y

Agua tratada ¢ um direito de todos os brasileiros

Sugestéo:

- reconhecer a importancia da &gua como direito basico;

- compartilhar dos sentimentos dos moradores de Alcantil;

- citar praticas de consumo consciente da dgua adotadas por vocé e sua familia.

Lembre-se de:
- ndo transcrever trechos dos textos desta prova.

Seu texto precisa:

- estar em 12 pessoa do singular;

- apresentar a estrutura de carta;

- conter a expressio “Seu Amigo” ou “Sua Amiga” no lugar da assinatura, ou seja, NAO conter
identificacdo. Caso haja qualquer identificagdo (nome), o candidato receberd nota ZERO na redacao;

- atender ao tema proposto;

- ser escrito na norma padrédo da lingua portuguesa;

- ter de 20 a 25 linhas (o texto que ndo respeitar o0 nUmero minimo ou maximo de linhas recebera nota ZERO
na redacdo).




